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Критерії якості європейської системи  
вищої бібліотечно-інформаційної освіти 

Висвітлено організаційні та когнітивні особливості європейської системи вищої бібліотечно-
інформаційної освіти, визначено країн-лідерів, провідні університети яких щорічно входять до світового 
рейтингу університетів QS World University за освітнім напрямом Library and Information Management.  

Доведено, що інституціоналізація потужних наукових шкіл, їхній високий авторитет серед міжнародної 
наукової спільноти, сталі зв'язки з роботодавцями, гнучкість змісту освітніх програм, культивування 
традицій фундаменталізації та демократизації освітнього простору університету є базовими умовами 
забезпечення високої якості вищої освіти, попиту на випускників на ринку праці. 

На основі контент-аналізу провідних європейських освітніх програм підготовки фахівців різних освітніх 
ступенів з'ясовано, що основними векторами сучасних трансформацій вищої бібліотечно-інформаційної 
освіти є багаторівневість, безперервність, фундаменталізація, цифровізація, універсальність і посилення 
інформаційного складника у змісті освіти.  

Ключові слова: вища бібліотечно-інформаційна освіта; Європа; критерії якості освіти; світовий 
рейтинг університетів; диверсифікація бібліотекознавчих освітніх програм 

Постановка проблеми. Вибір Україною євро-
інтеграційного вектора розвитку передбачає до-
слідження українським бібліотекознавством особ-
ливостей організаційних і когнітивних склад-
ників системи вищої бібліотечно-інформаційної 
освіти. За результатами цих досліджень варто 
виявити країн-лідерів, що передують у вироб-
ленні ефективних моделей ступеневої освіти біб-
ліотечних кадрів із метою запозичення та впро-
вадження нашою державою провідного європей-
ського досвіду. 

Аналіз попередніх досліджень і публіка-
цій. Специфіку організаційних і змістових пере-
творень європейської системи вищої бібліотечної 
освіти українські бібліотекознавці досліджували 
не надто активно. Загальні вектори трансформації 
європейської бібліотечно-інформаційної освіти в 
умовах цифровізації суспільства вивчали Н. Ба-
чинська [1], А. Гуменчук [4], Р. Крохмальний [5], 
О. Мар'їна [6], А. Соляник [8] та інші. Характерні 
особливості та напрями модернізації вищої біб-
ліотечної освіти окремих європейських країн ви-
світлювали В. Бегун [2], Г. Богданов [3], В. Паш-
кова [7] та інші. Водночас наразі бракує узагаль-
нювального дослідження сучасних тенденцій 
розвитку й критеріїв якості європейської системи 
вищої бібліотечно-інформаційної освіти. 

Мета статті — на основі поєднання кіль-
кісних та якісних критеріїв оцінювання визначи-
ти країн-лідерів європейської системи вищої біб-

ліотечно-інформаційної освіти в умовах цифро-
вих трансформацій. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Європейська система вищої освіти має потужні 
історичні традиції і є однією з провідних у світі. 
За критерієм кількості університетів, що пропо-
нують освітні програми (ОП) зі спеціальності 
Library and Information Sciences, лідирують такі 
країни: Італія (76 ОП), Франція (45), Німеччина 
(19), Велика Британія (17), Іспанія (16), Угор-
щина (13), Бельгія (12), Польща (12), Чехія (10), 
Нідерланди (9), Швеція (7), Хорватія (6), Порту-
галія (5), Фінляндія (4), Австрія (3), Греція (3), 
Норвегія (3), Болгарія (2) [10]. В інших розвине-
них європейських країнах бібліотекознавчі ОП 
зазвичай пропонує один класичний університет. 
Однак, як свідчить практика підготовки фахівців, 
ступінь їхньої конкурентоспроможності та 
затребуваності на ринку праці майже не залежить 
від кількісних показників функціонування 
освітньої мережі. 

Головним серед якісних критеріїв 
оцінювання системи підготовки бібліотечно-
інформаційних фахівців нині є загальновизна-
ний світовий рейтинг університетів QS World 
University за освітнім напрямом Library and In-
formation Management. З 50 університетів 17 кра-
їн світу, що входять до цього рейтингу, в євро-
пейському сегменті щорічно лідирують 5 бри-
танських ЗВО (Університет Шеффілда, Універ-
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ситет Лафборо, Університетський коледж Лон-
дона, Міський університет Лондона, Університет 
Стратклайда в Глазго), що традиційно посідають 
місця в першій двадцятці, а у третій десятці 
рейтингу фігурує Університетський коледж 
Дубліна (Республіка Ірландія). Друге місце в 
рейтингу поміж європейських країн за кількістю 
університетів, що мають ОП зі спеціальності 
Library and Information Sciences, поділяють 
Нідерланди (Амстердамський університет та Уні-
верситет Еразма в Роттердамі) й Іспанія (Бар-
селонський університет і Мадридський універ-
ситет Карлоса ІІІ), що мають по два заклади 
вищої освіти. Окрім Ірландії, одним універси-
тетом у рейтингу репрезентовано Фінляндію 
(Університет Тампере), Швецію (Університетсь-
кий коледж Борас), Німеччину (Берлінський уні-
верситет імені Гумбольдта), Італію (Римський 
університет Ла Сапієнца), Португалію (Універ-
ситет Порту) [9]. 

Отже, одні з провідних позицій у світовому 
рейтингу посідають 9 європейських країн, що 
мають потужні історичні традиції розбудови 
прогресивних національних систем вищої освіти. 
Зокрема, лідерські позиції Великої Британії 
зумовлено культивуванням якісної вищої освіти 
найстарішими та найпрестижнішими універси-
тетами цієї країни — Оксфордом (1168) та 
Кембриджем (1209). Їхній вплив як перших 
англомовних університетів світу на формування 
високого рівня культури та освіченості населення 
Англії, а згодом і численних колоній Британської 
імперії, на інституціоналізацію потужних наукових 
шкіл світового рівня заклав підвалини для без-
перечної авторитетності британської системи вищої 
освіти не лише на європейському континенті. 

У 2022 р. у рейтингу найкращих універси-
тетів світу QS World University Rankings за 
освітнім напрямом Library and Information Ma-
nagement Університет Шеффілда посів перше 
місце, випередивши такі авторитетні американ-
ські навчальні заклади, як Університет Північної 
Кароліни в Чепел-Гілл, Університет Іллінойсу в 
Урбана-Шампейн, Вашингтонський університет, 
Сіракузький університет, Університет Індіани, 
що попередніми роками традиційно входили до 
першої п'ятірки світових лідерів освіти [9]. 

Університет Шеффілда, заснований 1828 р., є 
одним із найвідоміших навчальних закладів Ве-
ликої Британії, нині входить у сотню QS World 
University Rankings by Subject із 16 спеціальностей і 
має високу репутацію серед світових працедавців. 
Бакалаврів і магістрів зі спеціальності Library and 
Information Sciences заклад готує від 1963 р.: кафедра 
інформаційних досліджень випускає бакалаврів ін-

формаційних наук, магістрів у галузі бібліотеко-
знавства та інформаційних наук, а також магістрів 
у галузі інформаційних систем та управління 
інформацією. Значну популярність серед здобува-
чів магістерського ступеня набула міждисциплі-
нарна освітня програма в галузі хіміоінформатики, 
що має статус міжнародної, на неї можуть вступати 
іноземні студенти зі 140 країн світу [10]. 

Фундатором вищої бібліотечної освіти у Ве-
ликій Британії є Університетський коледж Лон-
дона, у структурі якого ще 1919 р. було створено 
Бібліотечну школу, що нині має назву "Школа 
бібліотекознавчих, архівних та інформаційних 
досліджень". Потужні традиції розбудови бібліо-
течної освіти дали змогу керівництву коледжу 
вже від 1966 р. запровадити підготовку магістрів 
гуманітарних наук у галузі бібліотекознавства та 
інформатики, а від 1988 р. — магістрів інформацій-
них наук. Зміст освітньої програми "Інформацій-
ні науки" передбачає поглиблене вивчення здо-
бувачами магістерського ступеня особливостей 
застосування комп'ютерних технологій для під-
вищення ефективності інформаційної діяльності. 
Серед обов'язкових навчальних дисциплін: "Ком-
п'ютерні технології та програмування", "Систем-
ний аналіз та проєктування інформаційних 
систем", "Пошукові системи Інтернету", "Бази 
даних: структура та дизайн", "Технології автома-
тизації бібліотек", "Інформаційні системи для 
бізнесу" та інші. 

У 1930 р. бібліотечну школу започатковано й 
у структурі Бірмінгемського університету. Нині 
вона має назву "Школа інформаційних досліджень" 
і пропонує здобувачам бібліотечно-інформацій-
ної освіти, окрім класичної ОП "Бібліотекознав-
ство та інформаційні науки", додаткові однорічні 
магістерські ОП профілізації "Управління цифро-
вою інформацією" та "Управління медичною 
інформацією".  

На початку 1940-х рр. відразу кілька по-
тужних університетів започаткували підготовку 
бібліотечних фахівців, зокрема: Міський універ-
ситет Лондона, Ліверпульський університет Джона 
Мура, Єльський університет, Лідський столичний 
університет, Манчестерський столичний універ-
ситет, Королівський університет Белфаста, Уні-
верситет Брайтона, Університет Темзи Валлі та 
інші. До середини 1970-х рр. бібліотекознавчі 
кафедри цих закладів випускали спеціалістів із 
бібліотекознавства та інформаційних наук, але 
під впливом інформаційних і соціальних транс-
формацій перейшли на ступеневу підготовку 
кадрів, започаткувавши бакалаврські та магістер-
ські освітні програми актуальних профілізацій, 
зокрема: бакалавр наук у галузі інформаційного 
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менеджменту та бізнес-досліджень; бакалавр наук 
у галузі управління інформаційними системами; 
магістр наук у галузі управління цифровою 
інформацією, магістр у галузі управління медич-
ною чи економічною інформацією; магістр ін-
форматики в галузі охорони здоров'я тощо [10]. 

Серед найсучасніших європейських освітніх 
практик варто виокремити дворічні міжнародні 
магістерські й докторські ОП у галузі інформа-
ційних досліджень, які пропонує факультет ін-
формації та комунікації Нортумбрійського уні-
верситету в Ньюкаслі. Заклад реалізує ці освітні 
програми разом із факультетом інформаційних 
досліджень Університету Шеффілда та має угоди 
про співпрацю з Мельбурнським королівським 
технологічним університетом (Австралія), фа-
культетом інформаційних наук Мадридського 
університету (Іспанія), Інститутом інформацій-
них наук Загребського університету (Хорватія). 
Мета цих ОП — надати теоретичні знання, по-
трібні фахівцям у цифровому середовищі для 
виробництва широкого спектра інформаційних 
послуг, планування та оцінювання інформацій-
них систем, застосування методів аналізу ін-
формаційних потреб користувачів, збереження 
культурного надбання через оцифрування.  

В Амстердамському університеті на факуль-
теті ЗМІ та управління інформацією діють бака-
лаврські й магістерські ОП "Інформаційний ме-
неджмент",  в межах  яких  го тують фахівців для 
інформаційної інфраструктури країни. Через 
чотири роки навчання здобувач має кваліфікацію 
"Бакалавр у галузі ЗМІ, інформації та комуніка-
ції". Надалі має змогу продовжити навчання в ма-
гістратурі, де за рік здобуде кваліфікацію "Магістр 
у галузі інформації і документації" або "Ма-
гістр у галузі архівознавства".   

Серед іспанських університетів — лідерів 
світового рейтингу QS World University Rankings 
найстарішим є Барселонський університет. За-
снований 1915 р., заклад має давні традиції під-
готовки бібліотечних фахівців. Від 1993 р. універ-
ситет переведено на систему ступеневої освіти й 
запроваджено підготовку бакалаврів і магістрів у 
галузі інформаційних наук, а від 2005 р. відкрито 
інноваційну ОП підготовки магістрів у галузі 
управління цифровим контентом. У зміст цієї ОП 
було введено актуальні навчальні дисципліни, 
зокрема: "Правові та технічні аспекти розпов-
сюдження контенту", "Оцінювання та вибір 
цифрового вмісту", "Користувачі та оцінювання 
використання цифрової інформації", "Системи 
управління контентом", "Візуалізація інтерфейсу 
та взаємодія", "Індексування та пошук інформа-
ції", "Управління цифровими проєктами" тощо. 

Університет Тампере є провідним вишем 
Фінляндії, що пропонує багато освітніх напрямів, 
зокрема й інформаційний. Від 1971 р. на факуль-
теті інформаційних наук запроваджено підготов-
ку бакалаврів, магістрів і докторів філософії в 
галузі інформаційних досліджень. У змісті ОП 
наголошено, що навчальний процес спрямовано 
на формування компетентностей, потрібних для 
обслуговування, адміністрування та дослідження 
всього сектора управління інформацією, у тому 
числі бібліотечного та документаційного.  

Термін опанування бакалаврської програми — 
3 роки, магістерської — 2. На базі Університету 
Тампере діє міжнародна програма NORSLIS — 
Науково-дослідна школа в галузі бібліотекознав-
ства та інформаційних наук, що охоплює мережу 
університетів із 15 країн Північної та Централь-
ної Європи. Завдяки функціонуванню цієї школи 
балтійські країни мають можливість присуджу-
вати докторський ступінь зі спеціальності Library 
and Information Sciences. 

Шведська школа бібліотечних та інформа-
ційних наук є структурним підрозділом Універ-
ситету Бораса — національного лідера системи 
вищої освіти країни. Сталі традиції ефективного 
поєднання освіти та наукових досліджень сприя-
ли тому, що цей навчальний заклад вже пів 
століття є потужним дослідницьким середови-
щем країни та має право присуджувати доктор-
ські ступені в галузі бібліотекознавства й ін-
формаційних наук. Високий авторитет і численні 
міжнародні зв'язки школи сприяли тому, що вона 
стала співорганізатором щорічних наукових 
конференцій BOBCATSSS — форуму молодих 
науковців, який відбувається під егідою EUCLID 
(Європейської асоціації бібліотечної та інформа-
ційної освіти й досліджень). Серед науково-до-
слідних студій Шведської школи бібліотечних та 
інформаційних наук, що об'єднують понад 20 док-
торантів, найперспективнішими є "Інформаційні 
практики та цифрові культури", "Інфраструктура 
організації знань", у межах яких студенти опано-
вують технології інтелектуального аналізу текстів і 
машинного навчання, інструменти візуалізації 
інформації та цифрову семантику. Не менш креа-
тивними є підходи закладу до змісту й структури 
магістерських ОП, що суттєво розширюють пред-
метну сферу застосування інформаційних фахів-
ців і дають змогу присуджувати ступінь магістра 
в галузі архівознавства, бібліотекознавства, ін-
форматики та музеології [11]. 

Широкий підхід до змісту підготовки 
інформаційних фахівців реалізують університети 
Португалії. Серед п'яти вишів, що запровадили 
бакалаврські та магістерські ОП у галузі інфор-
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маційної, бібліотечної та архівної справи, про-
відним є Університет Порту. На базі Інституту 
інформаційної, архівної та бібліотечної справи, 
що входить до складу вишу, окрім бакалаврів у 
зазначеній сфері, готують магістрів і докторів 
філософії в галузі управління інформацією, а 
також контент-менеджерів та інформаційних ана-
літиків не лише для бібліотек, а й для всіх 
установ, що потребують фахівців для роботи з 
інформацією. Широкі міжнародні зв'язки універ-
ситету, що забезпечують мобільність викладачів і 
студентів, його високий авторитет серед наукової 
спільноти та роботодавців є запорукою утриман-
ня лідерських позицій в національній системі 
вищої бібліотечно-інформаційної освіти.  

Італія лідирує поміж європейських країн за 
кількістю університетів, які мають ОП в галузі 
бібліотечної та архівної справи. З 76 ЗВО най-
потужнішим є Римський університет Ла Са-
пієнца, що 2022 р. уперше посів 44 місце у 
п'ятдесятці QS World University Rankings by 
Subject зі спеціальності Library and Information 
Management [9]. Італійська система вищої бібліо-
течно-інформаційної освіти відрізняється змісто-
вим різноманіттям ОП, що є переважно магістер-
ськими. Термін їх опанування — 1—3 роки, що 
залежить від профілізації та цільового спряму-
вання підго то вки фах івців.  З о гляду на те,  що  в 
Італії наявна велика кількість установ, які 
зберігають історико-культурну спадщину, най-
більша кількість дворічних магістерських ОП — 
це "Науки про культурні цінності", "Докумен-
тація та історичні дослідження", "Архівна та біб-
ліотечна справа", "Архівна палеографія", "Архівні, 
палеографічні та дипломатичні дослідження", 
"Управління фондами архівів і бібліотек", "Анти-
кварні книги", "Реставрація книг та паперу", 
"Церковні культурні цінності", "Управління 
церковними архівами" та інші. Серед інтегро-
ваних ОП сучасного спрямування — "Видавнича 
справа та медіакомунікації", "Інформаційні до-
слідження". Зміст дворічних аспірантських ОП 
більш універсальний і зазвичай вони мають назву 
"Бібліотекознавство, архівознавство та методо-
логія досліджень".  

Освітні програми зі спеціальності "Бібліо-
текознавство та інформаційні науки" пропонують 
19 університетів Німеччини, серед яких найстарі-
шим і найавторитетнішим є Берлінський універ-
ситет імені Гумбольдта, який зі спеціальності 
"Бібліотекознавство та інформаційні науки" у 
QS World University Rankings посідає 35 позицію 
з 50 можливих. У 1809 р. заклад заснував відо-
мий німецький мовознавець, філософ і держав-
ний діяч Вільгельм фон Гумбольдт, який провів 

реформу гуманітарної освіти у Пруссії. Концепція 
розвитку вишу зумовила і його назву — "Мати 
усіх сучасних університетів", а її зміст полягає в 
студіюванні всебічної та системної гуманітарної 
освіти за принципом "навчання через досліджен-
ня". Про ефективність цієї моделі організації вищої 
освіти свідчить той факт, що серед випускників 
університету 29 лауреатів Нобелівської премії, 
зокрема А. Ейнштейн, Е. Фішер, М. Планк, Ф. Габер 
та інші.  

Продовжуючи й донині традиції потужної 
гуманітарної підготовки на основі поглиблених 
наукових досліджень, Університет імені Гум-
больдта уклав угоди про співпрацю й реалізацію 
програм подвійних дипломів магістерського та 
докторського ступенів з авторитетними світо-
вими закладами вищої освіти, як-от Королівський 
коледж Лондона, Університетський коледж Дуб-
ліна, Болонський, Віденський і Талліннський уні-
верситети, Карлів університет у Празі, Вашинг-
тонський університет, Університет Північної 
Кароліни в Чепел-Гілл, Римський університет 
Тор Вергата, Мадридський університет Комплу-
тенсе та інші. 

Випускова кафедра бібліотекознавства та ін-
формаційних наук філософського факультету 
Університету імені Гумбольдта пропонує бібліо-
текознавчі ОП усіх рівнів — від бакалаврського 
до докторського в очному та дистанційному 
форматах. Для реалізації онлайн-навчання ка-
федра тісно співпрацює з Центром дистанційного 
навчання та безперервної освіти, що функціонує 
при німецькому Університеті Кобленц-Ландау.  

Термін опанування ОП із бібліотекознавства 
та інформаційних наук, за результатами якого 
студент здобуває в Університет імені Гумбольдта 
освітній ступінь бакалавра мистецтв у галузі 
бібліотечної справи, — 3 роки. Мета програми — 
надати теоретичні знання та практичні навички 
щодо реалізації функцій і методів роботи в 
бібліотеці та інших установах інформаційної 
галузі. За результатами опрацювання дворічних 
магістерських ОП здобувачі мають засвоїти 
теоретико-методичні навички організації інформа-
ційних процесів та управління бібліотечними 
установами, навчитися реалізовувати незалежні 
академічні проєкти, спрямовані на оптимізацію 
технологій функціонування не лише бібліотек, а 
й інших типів документаційних установ. На-
голосимо, що захист кваліфікаційної роботи є 
обов'язковою формою атестації здобувачів усіх 
освітніх рівнів — від бакалаврського до доктор-
ського. Термін опанування освітньо-наукової прог-
рами на здобуття ступеня доктора філософії з біб-
ліотекознавства та інформаційних наук — 3 роки.  
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Висновки. Компаративний аналіз бібліо-
текознавчих ОП провідних університетів євро-
пейських країн надав можливість з'ясувати, що 
ані стан системи вищої освіти країни, ані 
кількісні показники підготовки інформаційних 
фахівців суттєво не впливають на якість 
навчального процесу. Серед найважливіших умов 
організації якісної освітньої системи: потужні 
традиції спадкоємності щодо фундаменталізації 
та демократизації навчального середовища, орі-
єнтація на сучасні тренди розвитку інфор-

маційного простору, універсалізація змісту та 
гнучкість ОП, тісні зв'язки зі стейкголдерами, 
насамперед роботодавцями, відгуки яких про 
рівень підготовки фахівців є визначальними для 
рейтингу окремих університетів та освітньої 
системи країни загалом. Україні також варто 
врахувати тенденцію до посилення інфор-
маційного складника у змісті бібліотечної освіти 
як сучасний напрям профілізації ОП підготовки 
бібліотечно-інформаційних фахівців провідними 
університетами Європи.  
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Quality criteria of the European system of higher library and information education 
The article highlights the organizational and cognitive features of the European system of higher library and 

information education, identifies the leading countries and the leading universities annually been included into the 
QS World University ranking in the field of Library and Information Management.  

It is proved that the basic conditions for ensuring higher education high quality, the demand for graduates in the 
labour market are the institutionalization of powerful scientific schools, their high prestige among the international 
scientific community, stable relations with employers, flexibility of educational programs, cultivation of traditions of 
fundamentalization and democratization of the university education. 

Based on the content analysis of the current European leading educational programs for training specialists in 
various degrees, it is proved that the main modern transformations vectors of the higher library and information 
education are multilevelness, continuity, fundamentalization, digitalization, universality and strengthening the 
information component in education. 
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від Священної Римської імперії до хрестових походів*
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У третій статті, присвяченій планам Ватикану щодо встановлення світового панування, розглянуто період 

реалізації цивілізаційного проєкту "Папська імперія Риму" від Священної Римської імперії до хрестових походів. 

                                                           
* Продовження. Початок див.: Вісник Книжкової палати. 2022. № 4. С. 3—12; № 5. С. 3—9. 

Під Священною Римською імперією  
(962—1075) 

У 962 р. Оттон I з Адельгейдою урочисто 
вступив у Рим, де 2 лютого вінчався в соборі 
Святого Петра імператорською короною. Саме 
цю дату вважають днем народження Священної 
Римської імперії, що проіснувала до наполеонів-
ських воєн. Однак коронацією владолюбний 
німець не обмежився. На відміну від колишніх 
імператорів, він мав цілком конкретний погляд 

на питання єдиноначальності й не міг змиритися 
із законом, відповідно до якого пап обирали, а не 
призначали. Крім того, примітивний вояка навіть 
не припускав думки, що на території, котра 
належала йому, може існувати ще чиясь влада. 
Інакше кажучи, рішучий тевтон намагався 
збудувати так звану вертикаль влади. 

Ось коли Октавіану (Папі Іоанну XII) справді 
стало зле! Претензії Оттона вибивали з-під його 
ніг не так адміністративну, як фінансову базу. 
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